6个理工类学科进入ESI全球前1‰

我省加强理工类高校建设,构建紧密贴合现代化产业体系的学科专业体系

■海都记者

理工类高校和理工类学科与产业结合最紧密,是服务发展新质生产力的"排头兵"。11月22日,福建省政府新闻办召开新闻发布会,介绍了福建省加强理工类高校建设、服务发展新质生产力的有关情况。

据介绍,近五年,福建省高校年均向社会输送理工类毕业生15.1万名, 其中研究生1万名、本科生5.5万名、高职生8.6万名。目前,全省有6个理工 类学科进入ESI全球前1‰,52个理工类学科进入ESI全球前1%。

实施"双一流"计划,理工类高校强起来了

福建省实施"双一流"建设计划,推动一批理工类高校和以理工类人才培养为主的综合类高校争先进位,厦门大学、福州大学及其7个学科入围国家"双一流"建设名单,其中理工类学科6个、占比85.7%,华侨大学、集美大学等高

校国内排名逐步提升。

福建省实施一流应用型高校建设工程,重点推进理工类高校向应用型转变,主动融入产业转型升级,提高服务区域经济社会发展能力,福建工程学院获批更名福建理工大学、成为博士学位授予单

位,莆田学院等7所高校获 批硕士学位授予单位。

目前,全省共有理工 类高校27所、以理工类人 才培养为主的综合类高校 20所,占全省高校总数的 53.4%。理工类高校综合 实力、区域竞争力、服务支 撑力实现新跃升。

强化统筹,理工类学科专业优起来了

福建省引导高校主动适应新质生产力发展需要,构建紧密贴合福建省现代化产业体系的学科专业体系。扩大理工类学科专业培养规模,会同发改、工信等部门梳理急需紧缺的理工类学科专业目录,并纳入"正面清单"予以优先支持

增设,"一校一案"优化调整学科专业结构,不断提高理工类学科专业占比,目前全省高校共开设理工类博士点66个、硕士点188个、本科专业点809个,分别比2020年增长27%、25%、11%。

目前,全省有6个理工 类学科进入ESI全球前 1%、52个理工类学科进入 ESI全球前1%,比2020年 分别增加4个、34个。在 教育部第五轮学科评估 中,有8个理工类学科进入 A类行列,比上一轮增加5 个。有63个专业通过工程 教育专业认证,比2020年 增加23个。

科教融汇,理工类人才多起来了

福建省加强基础学科人才培养,依托我省高校10个教育部基础学科拔尖人才培养计划2.0基地,推动高校与科研机构深度合作,探索科教融汇的协同育人机制。组织高校与华为、紫金矿业等龙头企业共建省级现代产业学院34个,遴选建设省级产教融合研

究生联合培养基地 45 个, 布局建设厦门大学、福州大 学两家省级卓越工程师学 院,开展工程硕博士校企联 合培养试点,推进产教协同 育人。

福建省还聚焦集成电路、微电子、网络安全、医疗卫生等急需领域人才需求, 建成国家示范性软件学院、 示范性微电子学院(厦门大学、福州大学)、高水平公共卫生学院(厦门大学)、智能制造现代产业学院(福建理工大学)等5个专业特色学院,获批国家级集成电路、医学攻关等两个产教融合创新平台,推动建设福州大学未来膜技术学院、福建警察学院一流网安学院。

揭榜挂帅,科研创新水平高起来了

据悉,近五年,福建省高校 年均向经济社会输送理工类毕业生15.1万名,其中研究生1 万名、本科生5.5万名、高职生 8.6万名,为推动新质生产力 发展提供有力的人才支撑。

福建省集聚理工类高校、学科、平台、人才等力

量,有组织加强科研攻关, 着力打造高水平科技自立 自强的驱动引擎。近三年 来,高校获国家自然科学基 金项目占全省总数85%、省 科学技术奖占全省总数 50%以上。高校主持或参与 的7项成果获2023年度国 家科学技术奖,这是1999年 党和国家对科技奖励制度 实行重大改革以来,福建省 高校获奖数最高的一届。

下一步,福建省将加快 推进理工类高校发展,建设 教育强省,更好服务发展新 质生产力。

|名词解释

ESI(Essential Science Indicators,基本科学指标数据库)将全部学科分为22个专业领域,从引文分析角度衡量科学研究绩效,跟踪学科发展趋势,是当今世界范围内普遍用以评价高校、学术机构、国家及地区国际学术水平及影响力的重要评价指标工具之一。学科进入ESI全球前1%,一般被视为国际高水平学科,是对学科实力的直接认可,也是学校在学术竞争中卓越地位与广泛影响力的体现。

省妇幼保健院成立生育力保存中心

多学科门诊模式,提供一站式生育力保存服务,让患者少奔波

海都讯(记者 胡婷婷 通讯员 林曼君) 11月20日,福建省妇幼保健院生育 力保存中心在福建省妇幼 保健院生殖医学中心成立, 启用多学科一站式(MDT) 门诊模式,提供一站式生育 力保存服务。

生育力保存是指对于可能会引起生育力下降的各种因素进行提前干预或早期治疗,使外界环境及自身其他因素对生育力的影

响最小化,从而最大限度地 保护生育力,为后期正常生 育活动提供支持的一系列 技术措施。

22岁的大学生小林是 当日门诊的第一位患者,前 不久,小黄时常感到下腹部 隐隐作痛,母亲带她来到省 妇幼保健院检查后发现盆 腔肿物,1个月前在该院做 了微创手术切除,术后病理 提示卵巢交界性肿瘤,伴腹 膜非浸润性种植。

 生育力保存。

福建省妇幼保健院副院长、生殖医学专家孙艳教授介绍,生育力保存中心涵盖了生育力保存及保护的健康科普、生育力评估、生育咨询、妇科及男科肿瘤患者的生育力保护、生育前期女性卵子和卵巢组织保存及男性精子和睾丸组织冻存、生殖复杂或疑难病例的多学科一站式(MDT)门诊等具体工作。

我省海洋预报水平再提升

海都讯(记者 马俊杰) 22日,记者从福建省海洋 预报台获悉,福建省海洋 预报台承担的"台湾海峡 海洋环境特征和海上事 故分析"项目,近日顺利 通过专家验收。

据悉,该项目通过收 集近二十年的风、浪、流、 温数据开展再分析场试 验,刻画了台湾海峡大风 大浪区域及时空分布特 点和变化规律,形成了台 湾海峡海洋环境气象水 文特征图集。同时,该项 目收集整理了近二十年 台湾海峡海上渔船事故 相关资料,梳理不同事故 类型的时间、空间分布规 律和事故发生时的海况 信息等。

据了解,"台湾海峡海 洋环境特征和海上事故分 析"项目成果将有效提升 我省海洋预报服务能力水 平,为沿海养殖、海上渔船 生产安全、落水人员漂移 轨迹预测等提供有力的数 据支持,并为海洋预报服 务提供重要参考。

国企包揽全部地块

福州四城区第七场土拍"下半场" 总成交金额43.67亿元

N 海都记者 何畏 11月22日上午,福州四城区第七场土拍"下半场"开启。此前,11月15日举行的"上半场"土 拍,成功拍出27幅地块,总成交金额达123.68亿元。本场则拍卖延后出让的6幅住宅地块,出让面积338.23亩,最终6幅地块均以底价成功出让,由福州国企们包揽,总成交金额43.67亿元。

6幅地块均调整过指标,最终全部成功出让

本场土拍,出让的6幅 住宅地块,5幅位于仓山 区,1幅位于晋安区。这些 地块原计划于11月15日 出让,之后,福州市自然资 源和规划局连续发布了多 条补充公告,将其延期至 11月22日出让。

人 从调低起拍价保证 金,再到调整建筑密度,增加四代住宅选项……补充公告分别对涉及的各地块进行了指标上的优化,足显出让的诚意。

当天,土拍吸引了福州地铁置业、榕发筑地、工业园区开发集团、福厝置地、福州三江口建设发展有

限责任公司(新投旗下)等 多家房企参与。最终,6幅 地块均以底价成功出让, 总成交金额 43.67 亿元。 参与土拍的地铁置业、工 业园区开发集团等房企均 有收获,榕发筑地更是拿 下了其中两幅地块。

值得一提的是,本场

出让的两幅住宅地块: 2024-56号(住)原金山水 厂地块和2024-64号(住) 三江口江景地块,均可建设第四代立体生态住 宅。两幅地块分别被福 州地铁置业和福州三江 口建设发展有限责任公 司摘得。

年底土拍节奏加快 第八、第九场土拍下月开启

临近年底,福州的土拍 市场越发热闹了起来,平潭、 连江近期纷纷挂出土拍公 示,而福州四城区的土地出 让也明显加快了节奏。

今年四城区第七场土拍 刚刚落幕,后续第八场和第 九场土拍也即将于下月开 启

12月6日,福州四城区 第八场土拍将拍卖4幅地 块,包括1幅住宅和3幅商服地块,出让总面积111.38亩,起拍总价15.14亿元。紧接着,12月12日,福州四城区第九场土拍就将拍卖一幅商业用地——2024-91号仓山建新花卉市场地块,用地面积89879㎡(合134.82亩),地块起始价3.73亿元。据悉,这也是该地块第三次拍卖出让。